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érdeke! Márpedig von Stosch kötetének egész 
szemléletmódját áthatja a Korán keletkezési 
folyamata történeti-kritikai rekonstrukciójá-
nak igénye, s ezzel olyan új értelmezői eljárást 
javasol, amely elkerülhetetlenül kihatással lesz 
a muszlim megközelítésre is; számunkra pedig 
a vallásközi párbeszédhez ad tudományos fo-
galmi eszköztárat. Az ilyen alapon folytatott 
dialógusból mi keresztények is sokat tanulha-
tunk (amint erre az utolsó fejezetben a szerző 
részletesen ki is tér).

Az általában egyenletesen szép és igényes 
fordításból (például: „Ha meg akarjuk érteni, 
miért viszonyul ma oly sok muszlim felemás 
szívvel a nyugati világhoz és a modern korhoz, 
fontos emlékezetbe idéznünk...”: 165.) a do-
log lényegénél fogva csak a ritkán előforduló 
hibák tűnnek fel (a 45. oldalon például nyil-
vánvalóan „eltévedt” egy idézőjel, a 201. olda-
lon pedig lemaradt egy). A szövegben maradt 
egyetlen komolyabb értelemzavaró hiba, hogy 
az „elvégre Isten nem korlátozható valamelyik 
konkrét szentháromsági személyre” mondat-
részből kimaradt a „nem” szócska (193.).

A kötethez – amely az angol, az arab és a 
perzsa fordításokat megelőzően lát magya-
rul napvilágot – a Pázmány Péter Katolikus 
Egyetem Teológiai Fakultásának dogmatika
professzora, Puskás Attila írt értő ajánlást.

Patsch Ferenc SJ

Puskás Attila – Perendy László 
(szerk.): Istenképiség, átistenülés, 
emberi méltóság.  
Teológiai tanulmányok.  
In memoriam Vanyó László
Varia Theologica 10., Szent István Társulat, 
Budapest, 2019.

A Pázmány Péter Katolikus Egyetem Hit-
tudományi Kara évről évre megszervezi a 
teológiaitanárok konferenciáját. Kiváló al-

kalom ez egy-egy hittudományi téma alapos 
vizsgálatára a teológia különböző ágainak se-
gítségével. A 2018 januárjában megrendezett 
tanácskozás témaválasztása – istenképiség, 
megistenülés, emberi méltóság – különö-
sen is szerencsésnek mondható elsősorban 
a teológiai antropológia mai aktualitása mi-
att. De azért is jelentős a tárgy, mert a kötet 
így nem egy részkérdés kimerítő vizsgálatára 
összpontosít, hanem az emberre vonatkozó 
katolikus tanítás lényegi pontjára irányuló 
kérdést – ki az ember a kinyilatkoztatás fé-
nyében, és mi a hivatása – világítja meg a 
biblikus, szisztematikus és gyakorlati teológia 
szempontjaiból.

A témából következik a kötet elrendezése, 
amely a teológiai tárgyak hagyományos sor-
rendjét tükrözi: a biblikus teológia tanulmá-
nyai nyitják az írások sorát. Fodor György az 
ószövetségi teremtéstörténeteket hasonlítja 
össze az ókori keleti antropogóniákkal, Bodor 
Attila a teremtéstörténet targumi értelmezését 
elemzi, Kocsis Imre a páli képmásteológiát 
fejti ki, míg Takács Gyula a János-evangélium 
két szavából (en: - ban, -ben, to meszon: közép) 
kiindulva mutatja be az evangélium magját, 
Isten és ember kölcsönös immanenciáját.

A biblikus szempontokat követi az is-
tenképiség és megistenülés témájának filo-
zófia- és teológiatörténeti kibontása. Gyur-
kovics Miklós informatív tanulmánya a 
megistenülés fogalmát vizsgálja Alexandriai 
Philón és Alexandriai Kelemen antropoló-
giájában, D. Tóth Judit Nüsszai Szent Ger-
gely oeuvre-jét vizsgálja meg ugyanebből a 
szempontból. Szeiler Zsolt Pseudo-Dionysius 
Areopagita és egy 13. századi interpretátora, 
Thomas Gallus megistenülésfogalmát veti 
össze, Bakos Gergely pedig Nicolaus Cusanus 
emberképét mutatja be.

A liturgia és a megistenülés kapcsolódását 
írja le egy-egy tanulmány a keleti és nyugati 
teológiai hagyomány alapján (Baán István és 
Diósi Dávid). Az istenképiség témájának je-
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lenkori problematikáját villantja fel András 
István, aki – a kötet eredeti témafelvetésétől 
kissé eltérve – Gianni Vattimo posztmodern 
istenképét mutatja be. Kifejezetten dogmati-
kai kérdésfeltevést két írás érvényesít: Seszták 
Istváné, aki a keleti emberképről, és Görföl 
Tiboré, aki a kortárs Wolfhart Pannenberg 
teológiai antropológiájáról értekezik.

A kötet harmadik kulcsfogalma az embe-
ri méltóság mint amely az ember istenképi-
ségének morális tartalma. Kránitz Mihály 
II. János Pál tanítását mutatja be erről, míg 
Laurinyecz Mihály és Orosz Gábor Viktor a 
bioetika ma sok vitát kiváltó egy-egy területét 
vizsgálják meg (asszisztált humán reproduk-
ció, illetve kognitív enhancement) az emberi 
méltóság szempontjából. Papp Miklós a theó-
szisz fogalmát erkölcstani szempontból bontja 
ki Klaus Demmer életművének segítségével. 
A kötet zárása Szuromi Szabolcs Anzelm-
írása, aki a moralitás, jog és emberi méltóság 
kánonjogbeli kapcsolatáról ír.

A Hittudományi Kar a 2018-as konfe-
renciát a 15 évvel korábban elhunyt Vanyó 
László professzornak szentelte. Ezért is illik 
a kötetbe Perendy László írása, aki Nüsszai 
Szent Gergely magyar kutatástörténetét mu-
tatja be kiemelt helyet adva Vanyó tanár úr 
munkásságának. 

A kötet sok értékes, részletgazdag tanulmá-
nyát végigolvasva apró hiányérzet maradhat 
bennünk. A megistenülés témája leggyakrab-
ban a keresztény kelet teológiájához és lelki-
ségéhez kötődik, s ez kicsit teológiatörténeti 
közhellyé is vált: mintha a deificatio csak a 
keleti atyákat és a bizánci teológiát érdekelte 
volna, a nyugatit nem. A kötetet olvasva ez 
a kutatástörténeti féloldalasság érzékelhető: 
több patrisztikus, szisztematikus és gyakor-
lati teológiai tanulmánynak köszönhetően 
szépen van reprezentálva a keleti teológiai 
hagyomány mind a liturgia, mind az egyház
atyák szempontjából, és ez természetesen 
üdvözlendő dolog. (Ez a választás kicsit 

tükrözi a magyar teológia érdeklődési körét 
is.) Ugyanakkor a kortárs teológiai kutatás 
az utóbbi évtizedekben arra is ráirányította 
a figyelmet, a megistenülés témája hogyan 
szerves része a nyugati teológiai hagyomány-
nak is (Lásd például A.  N. Williams: The 
Ground of Union. Deification in Aquinas and 
Palamas, OUP, New York, 1999; Micha-
el J. Christensen – Jeffrey A. Wittung 
(eds.): Partakers of the Divine Nature. The 
History and Development of Deification in 
the Christian Tradition, Faileigh Dickinson 
University Press, Madison, NJ, 2007.). Ezek 
az új szempontok kevésbé kapnak nyilvános-
ságot a kötetben, mely ezzel együtt is értékes 
hozzájárulás a szisztematikus teológiához.

Deák Hedvig OP

Németh Dávid: Vallásdidaktika. 
A hit- és erkölcstan tanítása  
az 5–12. osztályban
Károli Gáspár Református Egyetem – L’Har
mattan, Budapest, 2017.

Azzal, hogy a hit- és erkölcstan tantárgy-
ként néhány éve bevezetésre került a magyar 
közoktatásba, hosszú évtizedek után ismét 
ráirányult a figyelem a valláspedagógiára, a 
vallási és hitbeli ismeretek oktatásának mód-
szertani alapjaira. Szükség van erre, hiszen a 
vallásoktatás tárgyának esetében sokszor ma-
gának az oktatónak is nehéz megválaszolni 
a legfőbb kérdést: miként lehet úgy oktatni 
vallási és etikai ismereteket, hogy az a tanu-
lók, a vallásoktatásban résztvevők Isten iránti 
személyes elköteleződését, a hitbeli növeke-
dését szolgálja és segítse elő, s ne csak lexiká-
lis tudását növelje.

Németh Dávid jelen műve egyetemi tan-
könyv és egyben református lelkészek, val-
lástanárok és e hivatásokra készülő hallgatók 
számára írt kézikönyv, melynek célja a hit és 


